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adquirido, porque nos mostrard de don
mo nos vienen.

Por lo que respecta al segundo €aso , si una
idea es compuesta, tambicn toca unicamente al
analisis darla 4 conocer ; porque es la nica que
puede, 2 favor de la descomposicion , manifestar~
nos todas sus ideas parciales : asi pertenece siema
pre solod la anulisis. determinar de un modo cla-
To y exicto nuestras ideas , sean de la clase que
fuesen.

H. ;Y quedarin por este medio determi-
nadas todas nuestras ideas? :

P. No , amigo: por mas que se haga, sicm=
pre quedaran ideassin determinar, y. si se determi-
nan, no podrin serlo & satisfaccion de todos.

H. ;Por qué razon?..

P. Porque no habiendo podido conformarse
los hombres en componerlas cada uno del mis=
mo modo , ¢s preciso sean indeterminadas.

H. Tenga Vmd. la bondad de nombrarme
ona de esas ideas indeterminadas,

P. Una de ellas es la que designamos por
la palabra e.s‘pz’r;'tu 3 mas aunque el analisis no pue=
da determinar lo que comprehendemos por una
palabra , que no entendemos todos del mismo mo-
do, determinaria sin embargo todo lo que se pue=
de entender por ella, sin que esto se opongad
que cada uno entienda lo que quicra, como su-=
cede por lo comun: quiero decir que le sera mas
facil corregir la lengua, que corregirnos 4 noso-
tros mismos; pero finalmente , ella sola es quien
corregird quanto pueda corregirse, porque ella
sola es la que puede dar a conocer la genera—
cion de todas nuestras ideas : por eso los filgso=

fos se extraviaron quando abandonaron la analisis,

¥ creyeron que podian suplirla con definiciones.

de y cos
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H. ;Qué’.. ;no comprehgn‘demos todos la
misma cosa por la palabra espirita? 3

P. No por cierto ; pues los - Espafioles quie-
ren dar 4 entender con ella, ya el alma, yaun
don sobrenatural para ser profctg 11 obrar mila=
gros : ya el vigor natural que vivifica el coerpo,
que l¢ anima, que le alienta, y que le da foer~
zas para -obrar : ya el valor , brio y esfuerzo: ya
el demonio , &e. &c. como se puede ver en el
diccionario de nuestra lengua; y los Franceses,
4 mas de las varias acepciones que tienen igua-
les con nuestra lengua , tienen gtras diferentes, que
se pueden ver en el diccionarjo o_le la Academia
Francesa : asi me contento con ¢ecir , que por es-
piritu entienden las facultades que tiene ‘el al-
ma racional : asi se. dice espiritu ilustrado , su-
il , claro , débil , confuso, em&ro!fzzdt_? ; ¢oc. otras
veces entienden por espiritu la facilidad de la
imaginacion y de la concepcion : asi- dicen  #7e-
ne muicho espiritu , pero poco Juicio : otras por la
imaginacion sola, y dicen, espiritu _brz!lmzfe y E5=
piritu de fuego: otras, por. el juicio solo: otras,
por los que se distinguen por la gracia, urbani-
dad y pulidez , que brilla en sus discursos » G en
sus obras literarias, y les lIamar:I bellos espiritus:
otras , por aquella loca presuncion que hace i J?s
hombres , que desprecien las opiniones y mixi-
mas recibidas , sobre todo en materia de religion,
y les llaman espiritus fuertes , ¢rc. )

H. Yo veo el carifio que Vm. tiene al ana=
lisis : conozco las grandes razones que le asisten,
segun lo que me ha ensefado en todas las lec—
ciones anteriores; pero al mismo tiempo me ha
excitado una pequena inquietud haber oido 4 al=
gunos , que la sintesis es el método que se de-
be emplear en la ensedanza.
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Y haciendo -todas las  operaciones ;sale” que
¥= 5y e510"e8}

A
2—1-—3:2 )""""}',
2——3—=))

A
A

Si se substitiye este’ valor ‘encontrado de
=5 en la primera equacion’ de w—y=~—2"saldri
que x—§—~—2—17 ; y substitoyéndolo en"la“ses
gunda de x=—2 y—3 , resulard que x="10-=3
=)

P. Lo has hecho perfectainente ; ‘pero-ahora
es menester que recapacites Sobré ‘el prodigiorde
este lenguage algebrayco', ‘que hace 'conoeer ' ‘de
un modo ' sensible , quaii”ligados ‘estan “unos:coi
otros: los ‘juicios £n un razomamiento 5 pues ves
palpablemente que si el iiltimo’se contieng “en‘el
peniltimo ; éste en ‘el que le precede’; y “asi su=
cesivamente , ‘es 'porque ¢l 1ltimo es' idéntico con
el pentltimo’}’ el “pendltimo’ con el ‘quele pre=
cede &ec.” Y por ‘conséqiienicia, que en esta pre
ciosa i'demidad consiste toda ]a evidenciasdel” ra=
Zonamiento. oY '

Tambien debes fixdr i atencion para‘hacer=
te cargo'deque ‘en ub razonamiento que se des-
pliega a favor de las palabras, consiste del mis=
mo modo la evidencia ei Ja-identidad de un jui-
Clo con otro ; pues solo s¢’ mnda la expresion,
qpc*.dando el'mismo encadendmiento de’ los juicios,
bien que es preciso notar que la identidad e per-
cibe mas ficilmente ‘quando 'se presenta baxo de
los‘ signos algebraycos; pero no es necesario que
la identidad se descobrarcon” dificultad » & ificilidad,
basta ‘que 'ge manificste , 'para ‘asegurarse’ uno de
que un razonamiento es una demostracion’ riguro=
sa: tampoco se debe creer que para que las cien-
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ciis sean exActas , y para hacer demostraciones
rigurosas, es necesario emplear ¢l lenguage de a,
¢, #; si algunas no parecen capaces de demos—
traciones , es porque esta en ‘uso hablarlas antes
de haber formado la lepgua , y aun sin' haber
pensado en que €s necesario fgrmarla 5 pues si
se hablasen con lengnas bien formadas, todas ten=
drian la misma exictitud,

H. Lo que Vmd. me dice viene 4 ser una
confirmacion de la verdad de aquellas aserciones
que ha sentado en las lecciones anteriores ; esto
€s, que las lcnguas son otros tantos métodos ana-
liticos ; que el razonamiento solo se perfecciona
al paso que se perfeccionan las lenguas , y que
el arte de racjocinar, reducido 4 su mayor sen-
cillez, es una lengua bien formada.

P. La expresion iltima que acabas de pro=
nunciar me despierta nna advertencia que te quie-
ro hacer, y es, que Ja dlgebra no es, como di=
cen los Matemiticos , una especie de jengua, si=
no realmenté una lengva , y que no puede ser
otra cosa , como lo manifiesta ¢l problema que
acabamos de resolyer; pues el razonamiento que
habiamos hecho ¢on palabras lo has tradncido 4
dicha lengua: ahora bien, si las letras y palabras
explican el mismo razonamiento , es evidente que
ya que con las palabras no se hace sino hablar
un idioma, se hablari tambien otro-con las letras.

Las mismas reflexiones se pueden hacer por
lo que mira 4 los problemas mas complicados;
pues todas las resoluciongs algebraycas ofrecen el
mismo lenguage 3 esto es , razonamientos G fjui-
cios , sucestvamente idénticos , expresados con e~
tras; pero al ver que la algebra es la lengua mas
metddica, y que aclara ciertos razonamientos que
no se podrian traducir en ninguna otra , han crei-
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ticos ; quienes. se- hallan sicmpre. pron P e
donarla, prefiriendo. la siatesis por juzg
sencilla y corta ; que; §uS escritos son , por: esta
razon . mas embara-zososl, ¥ (mas, d]S.SIaO;i ox e,
ISt " la--sintesis
Ya has, viswo' que o
opuesto!-al. del _analms_,,ppes nos ponebf:i:;:edse
camino de los descubrimientos i po obs :
imacing -un gran NUMEro. de Ma'tematm’os ,tqne
es el mas, propio para. Ja instruccion = asi prete
den .que.se adopte ‘en. dos: Jibros eleinentales. 1
H('l E%cepiuc Vmd. de esta regla %c:zjralla
D o, “Bag donde he estadiado las
Seminario; de, Bergara,, ; -
it joni -mpre ¢l mérodo
matemiticas 5 pero. signiendo siemp
analitico. _ g
P. Desde luego loiexcéptuo y asi- como ?l
n CI iraut y.4 los celebérrimos Evlero,
e 3 ’ A i anifestaron su
si no’' manifes
Grange, &ec. los qualesy s ; .
i 4 lo menos obraron co
dictamen en este asunto, i )
mo que preferian dicho merodq‘, pltjles f'u;T el que
siguieronsen sus- elcmentos’c_!c algebra: o et
El voto de estos Matematicos mereceda as -
dad aloun aprecie 3 asi esipreciso que ]dosi crfiat“is
tén cumamente preocupados en favor de -S-sm__ < e,l
para persuadirse 4 que el analisis reconocidol p :
método de invencion'no es el de Iabc.nse:ﬂsn-zs(,! ytos
i irse en los descubrimientosde
ue hay. para instroirse en lc -
gtros 3; medio preferibled aquel, que: adopta
mos para hacerlos; 91 s
}T} Si entre los Matematicos hay. ;Esta dwersrd:;d
i isis' solo por necesi=
de opiniones; si-emplean el ar}alm_s. s‘ p
dad, ; qué sera en las demasicienciasih ki
~ P. En las demas ciencias se le ha |.n111. i 01 oc
entrada; y si se introduce en ellas, es sin-que on:;rc
pan los -mismos que las tratan; por esta rizon :ha
i anti Y no
tantas obras de Fildsofos antiguos y moded sicnd'z
tan pocas que sean propias -para anstruir;
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cierto que rara vez se conoce Ia verdad , si el anali-
sis no la manificsta; y por lo contrario, la envgelve
€n un conmjunto de nociones vagas, de of
nes y. de errores, llegindose 4 formar @
7igayy que pasa por el lenguage de Ias
clencias,

Por poco que se medite sobre el analisis, se re-
conocerd, que debe esparcir luz 4 proporcion de sg
sencillez 'y precision : v si te acuerdas de que he-
mos probado en otra leccion, que el arte de racioci-
nar se reduce 4 una lengua exicta, convendris en
que la.mayor sencillez v precision del analisis no
puede ser sino efecto de fa mavor sencillez , y pre-
cision del lenguage. Por consigniente que es pre-
Ciso nos formemos una ides de esta simplicidad y
precision; 4 fin de aproximarnos 4 ella quanto sea
posible en todos nuestros estadios,

H. Digame Vmd. : ¢supuesto que las matem3-
ticas se llaman ciencias exicras s sin duda porque se
demuestra todo rigurosamente, no debiera darse el
mismo nombre 4 las demas ciencias en que se de-
Muestra con la misma exictitud, ya queen drden 4
demostraciones no cabe medio; pues ha de ser de-
mostracion, 6 ha de dexar de serlo ?

P. Es constante que lo que s¢ llama demostra=
cion, no lo es realmente » 0 lo es absolutamen-
f€; pero es menester convenir en que si no se pro=~
pone en la lengua en que debe explicarse , no pare-
cerd lo que es: asino es por defecto de lus ciencias
que éstas. no demuestren rigurosamente
falta de los sabios que hablan mal, i

H. ;Veo que Vmd. querria que se hablase, en
quanto pudiera ser, la lengua que usamos en las ma-
tematicas ; estoes, la algebra?

P. Si por cierto, pues esta es la mas
pero.no por eso estan excluidas de |
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las demostraciones : es verdad que no pueden Ile-
ar 4 la misma sencillez, mas con todo lograrin

ﬁacer demostraciones, valiéndose de la analisis , que

es la que demuestra en todas las cienciasy y siem-

pre con exictitud , quando habla la lengua que de-
be hablar. ;

H. Tengo entendido que hay diferentes espe-
cies de analisis; esto ¢s, la analisis 16gica, la ana’h-
sis metafisica, y la analisis matematica: ;oo es asi?.,

P. Aungque se hacen todas estas distinciones, no
hay realmente mas de una sola, y esta es la misma
en todas las ciencias , pues en todas ellas le conduce
4 uno de lo conocido 4 lo incdgnito 4 favor del ra-
ciocinio j esto es, por una serie de juicios que se en-
cierran unes en Otros. .

H. Tenga Vmd. 4 bien de darme una idea del
Ienguage 4 que se debe cediir el analisis. i

“P. Desde luego lo concebirds, si reflexionas so-
bre qualquiera de los problemas que resuelves con
el auxilio de la lgebra; y si te parece, escogeremos
uno de los mas faciles: no creas por esto que te
quiero humillar; ya sé que estis enterado en los
cilculos mas intrincados de esta magica ciencia ; pe-
ro bastara para el objeto que me propongo , hacer-
te ver en qué consiste todo el artificio del razona-
miento; fuera de que algun otro que lea esta 16gica
no podri uomprchu‘uderla si me valgo de un exem-
plo mas enredado; y para que no dudes de la satis-
faccion que tengo €n tus conocimientos matemdti-
cos, te pido me ayudes 4 explicar con claridad este
asunto,

H, Elafecto que Vmd. me tiene le hace mi-:
rarme con UNOoS 0jos tan GeRerosos : yo conozco mi

nutilidad; pero con todo complaceré & Vmd. en

jane .l‘\r,}("jfl.
P. El problema es el siguiente ; tengo cierto
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mimero de monedas repartidas entre mis dos ma-
nos : st hago pasar una desd: la mano derecha &
la izquierda’; tendré tantas enw una mane como en
otra; v si paso una de la izquierda & la derecha,
tendré en ésta el doble = se pregunta, ; quil es’el
nimero de monedas que tengo en cada una?

Ya sabes que no se trata de adivinar este niimes
ro haciendo supesiciones ; sino que es menester en=
contrarlo raciocinando,y pasandode lo conocido 4
lo incGgnito por un encadenamiento de juicios : aho-
ra dime como Matemdtico lo que harias. '

H. Supuesto que hay dos condiciones dudas , &
por mejor decir dos datos, el wno, que si hago pa=~
sar una moneda desde la mano derecha 4 la izquier-
da tendré igual niimero en cada una ; ¢l otro, que si
paso una moneda desde la izquierdad la derecha,
tendré en ésta cl duplo; desde luego notaré que pa-
ra encontrar ¢l mimero que solicito deberé obser-
var las relaciones en que estan los datos; y veré que
estas relaciones serin mas &' menos conocidas , se-
gun la mayor 6 menor sencillez con que se ex—
presen.

P. Pues expresemoslos de " este modo, si te
parece; el nidmers gque contiene la mano dere-
cha , quando se le quita una moneda ; ¢s igual
al que estd en la mano izquierda, quands d és-
ta se aiiade uno ; pero este primer dato esta-
ria explicado con demasiadas palabras: asi podria
decirse mas brevemente, el nidmero de la ma-
70 derecha , disminuido de una unidad , es igual
& la izquierda aumentado con otra unidad,
sino , el niimero .de 1 derechamenos una uni=
dad, es ignal al de la izquierda mas otra unidad.

H. Tambien se-podria ‘expresar aun mas bre-
vemente diciendo : la derecha menos una , es
sgual d la izquierda mas una.

13
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P. Tienes razon; ;pero qué utilidad se saca
de todo esto, dirin algunos?... ;qué wtilidad?..,
Obs;?rvar como de  traduccion en traduccion se lle-
82 4. la expresion mas simple del primer dato;
Y .Ver que quanto mas se abrevia el razonamijen-
to, tanfo mas se aproximan las ideas; y. que quan~
to mas préximas estan ,es tanto mas facil abra-
zarlas baxo de todas las relaciones,

Ahora debemos tratar el ‘segundo dato por
e{ mismo. estilo que ¢l primero ; esto es, tradu=
cirle 4 sn mas simple expresion ;'y 4 tite toca
echar los cimientos como ¢n el primero.

H. Esti muy bien: en virtod dél segnndo
dato del problema, si se pasa nna moneda des-
de la mano izquierda 4 -la derecha, se tendri
¢l duplo en ésta; luego ‘el nfimero de mi- mano
izquierda , disminuido. ' una mitad , es la mitad
de' el d¢ mi mano derecha, auvmentado con nna
pnidad,

- P, Segun eso se podri expresar diciendo, ef
nidimero de la maio: derecha, aumentads con
ung unidad , es igual al duplo de el de la iz-
g.m'erd:t s disminuido e ~una unidad y trado-
ciéndose en ofra expresion mas sencilla, se di-
::é s la derecha, aumentada con una unidad , e8
foual A dos izquierdas’, «disminuigas cada nna
de mna unidad. - 439
: De aqui resnlta que ‘las expresiones sencillas
4 que hemos reducido estos datos son ; [z de-
recha menos una es tgual A la izquierda mas
uga. ) He 5

Y la derechamas. una es igual & dos zquier=
#as menos - dos. :

T1 sabes muy  bien que - esta clase de ex~
presiones se- llaman en las mate méticas equaciones:
que ¢ componen .d¢ dos: micmbros iguales : que’
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la derecha menos una cs €l primer miembro de
la primera equacion, y que la izguierda mas
una es el segundo;

Igvalmente sabes que las cantidades incég-
nitas estan enredadas ‘en'cada uno de estos miem-
bros ‘con” las cantidades ‘conocidas: que las co-
nocidas son menos una, menos dos: que las in-
cégnitas son la derecha 'y la izquierda, por
quienes: s¢ expresan :los ‘dos nitmeros que s¢ bus-
can; que mieptras las ‘conocidas y las incégni=
tas estan ‘enredadas en'cada miembro de las-equa-
ciones'no se puede resolver la equacion; pero
que transfiriendo ‘las: cantidades desde un' miem-
bro 4 ‘otro sin alterar la “igualdad que hay en-
tre ellas , se puede , dexando solo en' un’ miem-
bro  una de las incdgnitas, separarla: de las co-
nocidas con quienes estd enredada : que este me-
dio' se ‘presenta ‘por si ‘mismo al entendimiento:
pues i la ‘derecha menos una es igual -4/ la iz-
quierda: mas una,la derecha ‘entera serd-igual 4
la izquierda mas dos: y si la derecha mas una
es “igual 4 dos” izquierdas ‘menos  dos, "la ‘dere-
cha “sola serd igual 2 dos“izquierdas menos tres;
por’ consipuiente 'que 'se pueden substitnir en las
dos ‘primeras equaciones las ‘dos siguientes.

La derecha ‘es “igual 4 Ja izquierda mas dos.

T3 'derecha es ignali 4 dos izquierdas 'me-
nos’ tres. =

Ya sabes que: el''primer miembrodé estas
dos ‘equaciones ‘es la mitma cantida‘d, la-‘dere-
¢k, “y 'que ‘se’ comiocerd esta’ cantidad’ quando
se''conozea el ‘valor del segundo 'miembro de la
una & de la otra equacion; pero que supuesto
qué el segundo miembro de la prifmera ‘es - igual
ali‘geanndo miembro~ de la ‘segunda’(“pues son
igualeus-‘uno y otfo “4" l#2misma cantidad) éxpre-"

14
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sada por la derecha), se podri hacer -esta- teps
cera eguacion, g

La izquierda mas dos es igual & dos iz-
quicrdas menos tres.

Por consigniente no resta sino una incdgni
ta, la izquierda, y se conoceri su valor quan-
do se baya dexado sola, por haber pasado 4 un
lado todas las conocidas.

Con que diremos , dos mas tres es igual &
dos izquierdas menos una izquierda,

Dos mas tres es ignal 4 una izquierda.

Esto es, cinco es igual 4 una izquierda. Con
lo que esti resuelto el problema , supuesto ha-
berse descubierto que el nfimero de monedas que
tengo-en la izquierda es cinco, ¥y que en las
equaciones /z derecha es dgual 4 la izquicrda
mas dos ,y la derecha es igual & dos izquier=
das menos fres, se encuentra que siete es el ni-
mero que tengo en mi derechg, y que los dos
mimeros § y 7 satisfacen las condiciones del
problema.

- Td no ignorabas todo este mecanismo; pero.
jamids te se babrd ofrecido que la sencillez de
estas expresiones facilita el razonamiento: tame-
poco t¢ habris hecho cargo de que si el ana=
lisis necesita de un lenguage :semejante , quando
un problema es tan facil como el que acabamos
de resolver , mucho mas necesitars de &l s quany
do sean’ mas complicados -los, problemas ; y mue.
cho menos habrds - penetrado , que la utilidad del,
analisis en las matemiticas procede de que por
sumedio se ‘babla en estas la lengua  mas. senw
cilla, 5 i

H..Es constante que yo no habia hecho ese
tas reflexfones, y que me contentaba con; resols
ver los problemas que se ' nos -ponian en, la.aula:;
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asi, tehgo una particular complacencia‘en: las ob-
servaciones que me ha hecho Vmd. :

P. Yo he resuelto los problemas 4 mi estilo
dime ti ahora como los resolverias usando de tn
idioma matemaitico,

H. Voy 4 obedecer 3 Vmd. con mucho gus~
to. Vmd. sabe que en las matemiticas se sirven
de signos en Jugar de palabras: que se expresa
mas por esta sefal—— , ménos por esta otra—,
dgual por esta —: que las cantidades se expre-
san por letras y nimeros : que las conocidas se
expresan - por las primeras letras del alfabeto , y
que las incdgnitas por. las » , y, 2z : por consi-
gniente llamaré x .2l nimero de mopedas que
tiene \V:md, -en la manp derecha, é y 4 la que
tienc en la mano. izquierda. En este supuesto di-
Tia que ¥— ¥ = 1; esto es, que el nimero de
monedas. que tiene Vmd. en la derecha, dismi-
auido de una unidad , es igual al que tiene en la
mano izquierda , aumeptado con. una unidad , y
quea—= 1= 2% — 2, esto es, que el mimero
de sn mano derecha , aumentado con una uni=
dad , es igual al doplo de su mano izquierda dis-
minuido de dos unidades: asi estin los dos da-
tos ‘del problema contenidos en estas dos equa~
ciones.

Z—— 1= ymf= 1,
Xtrl— 2 ¥y — 2,

Con que dexando.d un lado las sncdgnitas,

resoltard
A= Yr—2,
=2 y—o

Y supuesto que sabemos el valor de «, po-
dremos. substituirlo en la segunda equacion , de
donde resultard

Y =iz=2)—3
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P. Fse es un error, pues la sintesis empie=
za siempre por donde se debe acabar : asi esun
método obscuro ; con todo tienen célebres sibiog
4 su cabeza, uno de ellos el gran Matemitico
Dalambert , quien hablando de los métodos zma-
litico y sintético , dice, que estos dos métodos no
tienen otra diferencia, que la que hay entre el
camino, que se corre subiendo de un valle4 una
montaia , y el que se corre baxando de la mon-
tana al valle.

» - H. Lo que yo<eolijo de lo que dice Da=
lambere es, que estds dos métodos son contrarios,
¥ que si el uno /s bueno, el otro seri malo:
tambien observodique no pudiéndose ir sino de
lo conocido 4 l¢” desconocido , estando lo des—
conocido sobre la montafia, no se alcanzari de
pingun modo baxando , y que si esti en el va-
lle, no se conseguird subiendo.

P. No se puede hacer una critica mas jui-
ciosa. La razon en que se funda dicho sibio pa-
ra hacer aquella comparacion, es,la suposicion de
que la propiedad de la sinzesis es componer nues-
tras ideas, y que la del analisis es descomponer—=
las ; pero raciocinese bien & mal, lo cierto es,
que se necesita absolutamente que el entendimien=
to baxe y suba alternativamente, & por hablar

- con mas sencillez, le es tan esencial el compo=-
per, como el descomponer ; porque un encade=
namiento de razonamientos no es ni puede ser
sino una serie de composiciones, y de descom-
posiciones : asi corresponde 4 la sintesis compo=
ner y descomponer , y lo mismo al eanalisis. Fa

este supuesto, seria un absurdo imaginar que son
inconciliables estas dos cosas, y que se podria ra-
ciocinar - desechando  arbitrariamente la compo-
sicion.
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o H. 8i corresponde 4”11 sintesis ¢omo al ana-
lisis componer y descomponer , (en qué se dife-
rencian | estos dos mérodos?
P. En que el analisis' comienza siempre bien,
y la sintesis siempre mal : aquella sin afectar 6¢-
den, le ‘tiene naturalmeite, porque es el méto=
do “de la naturaleza , y ' ésta, que no-conoce el
6rden nataral , porque e el método inventado por
los filésofos, afectands’ tener mucho ; no hace si=
no fatigar el entendimiento™sin flaminarles en una
palabra, la' verdadera "analisis; Ja' analisis que se
debe preferir , ‘es aquelta .que empczando desde
4 cosa menor , manifiéstd en la analogia la for=
macion de la lengua. '
No“te olvides deestas cosds', - dexémoslo
hasta la leecion de  mafiana » en’ la ‘que te hard

ver quin sencillo es el razonamiento guando la
lengua lo es.

S -@-@%@-@@-@-@@%@@-@
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H{fo; Vmd. me hizo ayer el encargo de
‘que no dexira olvidar lo que
que procuraré séguir como todos fos demas que
me da’'Vmd,; peto ann quanido quisiera ‘olvidar
lo que me ensefia, creo que me seria muy difi
cil , pues no' pende: de palabras, sino de un en-
<cadenamiento - de ‘raciocinios tan sericillos , y tan

me decia ; consejo

pegajosos al éntendimiento ;

arrancar de él 4' dos tirones.

Padre. Estimo tus galantes expresiones ,  las

que te recompenso diciendo, que 3 pesar de que

la analisis es el mejor método , parece que no

la' usan sino por necesidad los mismos Matemg
I

que no se podrin
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do que no es’propiameste una lengda, que sola.
lo es en algunos casos, y que aun debe ser al-
guna cosa mas.

H. §i Seior , 1o es, porque la ilgebra es en
realidad un ‘método analitico.

P. Convengo en ello ; pero esto no obsta4

. que sea una lengua, supuesto que-todas ellas son
métodos analiticos , como te lo he manifestado.,

H. Lo que 'es hablar con precipitacion : no
hace un minuto decia Vmd. que me acordaba de
esta asercion, y con todo he becho una reflexion
que podia haber evitado si no hablara de ligero;
pues la respuesta que Vmd. me ha ‘dado es muy
visible si hubiera presentado lo que yo mismo
habia supuesto.

P.No me admiro que padezcas alounas dis=
tracciones : esto no te impedirad hacer progresos
en el estudio de la 16gica, una vez que hasen-
tendido bien los principios que nos rigen : y aho-
ra sabe que los progresos “de las: ciencias pen—
den tnicamente de los progresos de Jas lenguas,
como {o prueba maravillosamente la 4lgebra ; y
que las lenguas bien formadas podrian solas su=
ministrar al analisis el grado de sencillez , y de
precision de que es capaz , segun el género de
nuestros estudios. Digo que lo podrian ; porque
en ¢l arte de raciocinar , como en el de calcu~
lar , se reduce todo 4 composiciones y descom=
posiciones; pero no juzgues por esto que son dos
artes diferentes. ol

Bastante has trabsjado hoy : asi dexémoslo has-
ta’ mafiana, en que te haré ver en gue consiste
todo el artificio del razonamiento.
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Hja. El artificio del razonamiento esti sin
duda envuelto en todo lo que Vmd. me ha di-
cho : la légica se reduce al arte de raciocinar bien,
con que ya casi me reputo ldgico , no digo com-
pleto, porque tal vez puede ser que me vea em-
barazado al tiempo. de aplicar las reglas que me
ha dado Vimd. ; mas para que esto me sea mas
facil , sirvase ‘de tomiar. la molestia- de decime en
qué consiste este artificio.

P. Ya sabes que -el. método de que nos he-
mos valido en la leccion precedente se funda en
la regla, que no se puede descubrir una verdad
desconocida si ne se halla envuelta entre verda-
des conocidas’; y per consiguiente que todas las
gifestiones que se intentan resolver ‘suponen da-
tos, en que se hallan mezcladas las conoridas con
las dncogniras , como lo estan efectivimente en
los datos del problema que hemos resuelto.

H. Es tan cierto lo que Vmd. me dice, que
si los datos no encierran todas las conocidas que
se requicren para descubrir la verdad , el pro-
blema es inrescluble.

P. A pesar de que esa consideracion es la
primera que se debia hacer, easi nunca se hace.

H. Perdoneme Vmd. si no se hiciera, no se
podria dar vn paso en las matematicas.

P.Yo no hablo ahora de esa ciencia , sino
de las demas: asi voelvo 4 repetir que 4 pesar
de que dicha consideracion es la primera que se
debia hacer , casi nunca se hace , y que se ra-
ciocina mal ; porque se ignora que mo s¢ tienea
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bastantes conocidas para raciocinar bien.

H. Me “pafece qué se. podria-dar una regla
bastante expedita para conocer si teniamos bas-
tantes datos. | | :

P.; Quil es esta regla?

H. Si: se observa que marchamios conducidos
de un lenguage obscuro y confuso 4 que 4 nada
mos ' conduce , diremos que no teremos bistantes
conocidas 5 pero si notamos que nos dirige - un
lenguage claro, y preciso 4 la solucion que se
desea, podremos asegurar que ¢l mimero de las
conocidas es ‘bastante, :

P. Aprucbo tu regla ;. de 1a que resolta que
debemos procorar Hablar mejor , 4 fin de racio-
cinar mejor , y que de este modo conoceriamos
la depenidencia: mutua que tienen estas dos cosas.

H. Yo creo que asi como no hay cosa mas
sencilla que hacer un raciocinio en las matemi-
ticas , sucederd lo mismo en las demas ciencias,
quando los datos' contengan todas las conocid.as que
se requieren para el descubrimiento de la verdad.

P. El exemplo que hemos puesto no permi-
te que se-dude ‘de esa verdad : tal vez se diri
que . la giiestion que nos hemos propuesto es fa-
cil de resolver; mas seri infundado este reparo,
porque el modo de raciocinir es uno , sin que
se mude, ni poeda mudarse, siendo solo el ob-
jeto del razonamiento el ‘que se cambia 4’ cada
nueva . giiestion que. uno se propone. En los mas
dificiles , como en los mas ficiles, es preciso cas
minar de Jo conocido 4 lo incégnito : asi es in=
dispensable que los datos contengan todas las co-
nocidas que se requieren para la solucion ; y en
este caso solo falta enunciar estos datos de um
modo sencillo , para despejar las incognitas con
la- mas perfecta simplicidad.
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De donde resulta,que hay dos cosas’en una
qiiestion , .que son el enunciado de los datos , y
el despejo de las dmcdgnitas y como sucede en
yaestros problemas mateméticos. -

H. §i por cierto . pues la manifestacion de
los :datos es propiamente lo que se entiende por
el estado de la qiiestion , la qual se resuelve por
el despejo.de las, incdgaitas 4 que en . realidad es
el razonamiento. Por eso quando se propuso Vmd.
descubrir el nimero de monedas que tenia en ca-
da \mano , manifestd todos los datos que se re-
querian, y 'por consiguiente establecié el estado
de:la gliestion. i35 ‘

P. Pero mi lenguage no preparaba-la solucion
del problema; y por esto en lugar de haber re-
petido-mi_enunciado palabra por palabra, le hi-
ee pasar de tradaccion en traduccion -hasta llegar
4/la-mas simple expresion , por cuyo medio se
formd ea algun modo el razonamiento sin otro
auxilio, habiendose despejado como por si mismas
las #ncignitas ;3 asi establecer el estado de una
giicstion , es propiamente traducir los datos 4 la
mas. simple expresion; porque ésta es la que fa-
cilita el razonamicnto mediante la facilidad que
presta el despejo de las incignitas.

H. Ya sabe Vmd. que esto es lo que se ha-
ce en las matemiticas. He dicho 4 Vmd. 4ntes
gue me parece seri tambien ficil hacer razona-
mientos en las demas ciencias , quando se cono-
cen, todos los datos necesarios ; pero s¢ me ofre-
ce la dificultad de que en las matemiticas se ha-
cen ‘los razonamientos 4 favor de equaciones,
quando en las demas ciencias se hacen 4 favor de
proposiciones; y esto me tiene un poco confuso,

P, Esta confusion te se disipara al punto que
sepas , que- equacionés , proposiciones y jfuicios
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vienen 4 Ser en el fondo una misma cosd , y que
por consiguiente se raciocina del mismo modo en
todas las cienicias,

En las matemiticas , el que propone ‘unz
qiiestion , la propone de ordinario con todos sus
datos , y no se trata para resolverla sino de tra-
ducirla al 4lgebra. Fn'las demas ciencias | por el
Contrario, parece que nunca se propone una qiies-
tion con todos sus datos : asi se preguntar | por
exemplo: ;oudl es el origen y la generacion de
las facultades del entendimichto humano y se
dexan per buscar los datos , porque el mismo que
propone la gilestion no los conoce : pero aunque
tengamos que buscar los datos, no se ha de de-
Cif por €50 que 0o estin contenidos , 4 lo mé=
nos implicitamente , en la qiiestion que 5¢- propo=
ne ; pues si no lo estuviesen, no los hallariamoss
asi deben contenerse en toda qiiestion capaz® de
resolverse , ‘bien que es -menester advertir  que
no estin siempre de modo que se puedan reco-
nocer facilmente : por consiguiente descabrirlos
en la ‘expresion en que estin implicitamente , ‘es
lo mismo que encontrarlos 5 y para resolver.la
qiiestion , es necesario traducir aquella expresion
4 otra, en que todos los-datos se manifiesten-de
un modo explicito y distinto.

H. Es tan perceptible y tan convincente 1o
que Vmd. dice , que mi entendimiento queda
completamente satistecho.

P. Preguntar , pues, qual es el crigen'y la
Zeneracion de las facultades del entendimiento hu=
mano, es lo mismo que preguntar , qual es el ori-
gen 'y la generacion de las facultades , por las
quales €l hombre capaz de sensaciones concibe
las cosas formandose ideas de ellas + y desde luc-
go se ve que la atencion , la- comparacion , el
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}glcio 1 Ia_reﬂcxi‘on » la imaginacion y €l racio-
cinio son juntamente con las sensaciones las co-
nocidas del problema, que se ha de resolver ,
que el origen: y la generacion de estas facultades
son las incognitas : ve aqui , ‘pues , los datos en
que “las conocidas - estin-enredadas con las in-
cGgnitas,

< H. Es muy ingenioso todo lo que Vmd. ha
dicho ; ; pero cémo se' han de despejar el origen
¥ la generacion de estas facultades, que son las
incignitas ?

P.No hay cosa mas facil. Por el origen en-
tenderemos la conocida , que es principio de to-
das las demas; y por la generacion entenderemos
que las conocidas proceden. de upa primera. Es-
ta primera que conozco como facultad , no la co-
hozco comd primera: por conseqiiencia ella es la
Mmcognita, que esta enredada con todas las conge
cidas , y que es preciso despejar 5 pero la mas
llger-a observacion me advierte que la facultad de
sentir estd mezclada con todas las demas + asi la
sensacion' es-la dncdonita que tenemos que des-
pejar para  descubrir cémo se va transformandor
sgcesivamente s en atencion , comparacion , jui-
cio, &c. A esto se reduce lo que bemos hecho,
¥ lo que hemos visto en las equacion # __ 1 —
Py, =1 =292, Ias quales pasan
por diferentes transformaciones para llegar 4 que
J =155y aviquel gy
¢ H.{Quando se desentrafian las cosas » qué fi-
ciles parecen | vaya que es tan facil como orie
ginal la aplicacion que  acaba V'md. de hacer.

P.Con que quedamos de acuerdo en que
<l artificio del razonamiento es el mismo en to-
das las ciencias , Yy que asi como en las matemds
ticas sc establece la qiiestion traduciendola al al-
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